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WYZNACZANIE WSPÓŁCZYNNIKA  
ROZSZERZALNOŚCI LINIOWEJ CIAŁ STAŁYCH 

 
 
I . Zagadnienia 
1. Termometria. 
2. Rozszerzalność termiczna. 

 
I I . L iteratura 
1. S. Szczeniowski, Fizyka doświadczalna, cz.II. 
2. R. Resnick, D. Halliday, Fizyka, t.1. 
3. T. Dry ń ski, Ć wiczenia laboratoryjne. 
4. H. Hofmokl, A. Zawadzki, Laboratorium fizyczne. 
5. Zeszyty laboratoryjne WSP nr 8 i 9. 

 
I I I . Wykonanie ćwiczenia 

1. Sprawdzić stan wody w kociołku i w razie potrzeby uzupełnić. Gł ę bokościomierz powinien zanurzyć 
si ę  na ok. 6 cm., wi ę ksza ilość wody sprawia, ż e podczas wrzenia przez termostat zamiast pary 
przepływa woda. 

2. Zamkną ć wlew przez dokr ę cenie nakr ę tki z gł ę bokościomierzem.  
3. Zapalić palnik pod kociołkiem, ustawić średni płomień . 
4. Zmierzyć długość badanego pr ę ta l0 w temp. otoczenia z dokładności ą  do 1 mm. 
5. Wsuną ć badany pr ę t do termostatu i umieścić w uchwycie. 
6. Dosuną ć nóż kę  czujnika zegarowego do pr ę ta i dokr ę cić śrubę  mocuj ą cą  czujnik. 
7. Przesuwaj ą c pr ę t za pomocą  śruby mikrometrycznej umieszczonej z lewej strony termostatu ustawić 

wskazanie począ tkowe czujnika na 0. 
8. Podł ą czyć termostat do kociołka. 
9. Gdy woda zacznie wrzeć, otworzyć zawór ł ą czą cy kociołek z termostatem a drugi zamkną ć. 
 

 
 
 
10. Obserwować wskazania czujnika. Po ustaleniu si ę  położ enia wskazówki zanotować wskazanie 

czujnika n. 
11. Otworzyć zawór drugi i zamkną ć zawór ł ą czą cy termostat z kociołkiem. Odczekać chwil ę  

i odł ą czyć termostat od kociołka. 
12. Schłodzić termostat z pr ę tem pod bież ą cą  wodą  i odłoż yć na leż ak. Do nast ę pnego pomiaru wzi ą ć 

inny pr ę t i termostat. 
 
Dla każ dego mater iału pomiar  powtórzyć trzykrotnie. 
 
 
 
 

otwarty zamkni ę t
y 
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13. Obliczyć wartość średni ą  współczynnika rozszerzalności liniowej badanych pr ę tów z zależ ności: 
 

Tl

l

∆
∆=

0

α  [K-1] 

 
gdzie: ∆T = Tw – Totocz. 

 

Wartość działkowa czujnika 0,01 mm. 
 
Tabela pomiarów 

Wskazania czujnika Rodzaj 
pr ę ta 

l0 
[m] n1 n2 n3 
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